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Από το 2010 ο Νόμοσ 3882/2010 κακιςτά υποχρεωτικι τθν εφαρμογι τθσ Οδθγίασ
2007/2/ΕΚ (INSPIRE, Infrastructure for Spatial Information in Europe) και κζτει
κάποιεσ τεχνικζσ προδιαγραφζσ και κεςμικζσ ρυκμίςεισ με τισ οποίεσ πρζπει να
ςυμμορφωκεί θ Ελλάδα. Ειδικότερα ο Ν. 3882/2010 ζχει ςτόχο τθν εξαςφάλιςθ
τθσ ιςότιμθσ πρόςβαςθσ ςτα γεω-χωρικά δεδομζνα και υπθρεςίεσ για όλουσ τουσ
πολίτεσ και τθ Δθμόςια Διοίκθςθ, τθν εξοικονόμθςθ πόρων, τθν προςταςία του
περιβάλλοντοσ και τθν ενκάρρυνςθ των επενδυτικϊν πρωτοβουλιϊν.



Σον Ιοφνιο του 2011 υποβλικθκε θ πρόταςθ ζργου INGEOCLOUDS. Για τθ
δθμιουργία μιασ υποδομισ που να παρζχει υπθρεςίεσ (Services), να διαχειρίηεται
γεω-δεδομζνα (GEOdata) που να είναι ςυμβατά με τθν οδθγία INSPIRE αλλά όλα
αυτά να βρίςκονται ςε κάποιουσ υπερ-υπολογιςτζσ ςτο "ςφννεφο" (CLOUD) ζτςι
ϊςτε ο κάκε ενδιαφερόμενοσ δθμόςιοσ οργανιςμόσ (ςε τοπικό ι κεντρικό επίπεδο)
ι γενικά κάκε παραγωγόσ δεδομζνων να μπορεί να τροφοδοτεί τθν υποδομι με
δεδομζνα και ο κάκε ενδιαφερόμενοσ χριςτθσ (οργανιςμοί του δθμόςιου τομζα
ςε εκνικό ι/και τοπικό επίπεδο όπωσ πολιτικι προςταςία, υπθρεςίεσ υδάτων,
καταςκευαςτικζσ και μελετθτικζσ εταιρίεσ, αςφαλιςτικζσ εταιρίεσ, μεμονωμζνοι
ερευνθτζσ, πολίτεσ κλπ) να μπορεί να τα βλζπει και να τα χρθςιμοποιεί. Και όλα
αυτά να είναι διακζςιμα 24 ϊρεσ κάκε μζρα, όλο το χρόνο.



Σο πρόγραμμα ςυγχρθματοδοτείται από τθν ΕΕ με 1,54 εκατ. ΕΤΡΩ μζςω του 
προγράμματοσ ICT PSP (ICT Policy Support Programme) που αποτελεί μζροσ του 

προγράμματοσ δράςθσ Competitiveness &Innovation.
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Από τθν πλευρά του ΙΓΜΕ θ ομάδα του ζργου είναι πολυπλθκισ και 
περιλαμβάνει ςυναδζλφουσ τόςο από τισ κεντρικζσ υπθρεςίεσ όςο και από τθν 
περιφερειακι μονάδα Κεντρικισ Μακεδονίασ.
΢υγκεκριμζνα το ΙΓΜΕ ζχει αναπτφξει εφαρμογζσ  ςε 2 διαφορετικά 
επιςτθμονικά πεδία:

2ο Διαχείριςθ φυςικϊν κινδφνων
(κατολιςκιςεισ ςτο Διμο Καρπενθςίου)

1ο Διαχείριςθ υπόγειων υδάτων
ςε κοκκϊδεισ υδροφορείσ



΢ΣΟΧΟΙ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ
Κφριοσ ςτόχοσ του ζργου είναι να καταδείξει ότι θ ςχεδίαςθ και καταςκευι 
υποδομϊν βαςιςμζνων ςτισ τεχνολογίεσ "ςφννεφου", ςτον τομζα των χωρικϊν-
περιβαλλοντικϊν δεδομζνων, μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν από δθμόςιουσ 
οργανιςμοφσ για να προςφζρουν με καινοτόμο και τυποποιθμζνο τρόπο 
αποτελεςματικζσ, ευζλικτεσ και εφκολα προςαρμόςιμεσ υπθρεςίεσ για τθ 
δθμιουργία (creation), διαμοίραςθ (sharing) και διάχυςθ (dissemination) των 
χωρικϊν δεδομζνων.
Επίςθσ να μετακινιςει τισ υπάρχουςεσ κλαςςικζσ προςφερόμενεσ υπθρεςίεσ 
(υπθρεςίεσ WMS, WFS, WPS κλπ από τουσ τοπικοφσ servers) ςε μια υποδομι που 
κα βαςίηεται ςτισ τεχνολογίεσ "ςφννεφου".
Σζλοσ, αφοφ πρϊτα ςυνδεκοφν εννοιολογικά μεταξφ τουσ (Linked Data model) όλα 
τα διακζςιμα γεω-δεδομζνα να ενςωματωκοφν ςτθν υποδομι που αναπτφχκθκε.



Cloud computing: μεγάλα κζντρα δεδομζνων, τα οποία προςφζρουν οικονομίεσ 
κλίμακασ, φκθνότερθ υπολογιςτικι ιςχφ και κυρίωσ, τθν ευελιξία να πλθρϊνει 
κανείσ μόνο για ότι χρθςιμοποιεί.

Αυτι θ φαινομενικά «νεφελϊδθσ» ζννοια αναφζρεται ςτθ χριςθ υπολογιςτικισ 
ιςχφοσ που χωροταξικά βρίςκεται ςε ζνα «ςφννεφο» απόμακρων δικτφων. Αυτι θ 
πρακτικι είναι γνϊριμθ ςε οποιονδιποτε χρθςιμοποιεί διαδικτυακζσ υπθρεςίεσ για 
τθ διαχείριςθ και αποκικευςθ δεδομζνων, όπωσ το Hotmail ι το Gmail για 
θλεκτρονικό ταχυδρομείο ι το Flickr για φωτογραφίεσ.

Σι είναι το «cloud computing» δηλ. 
υποδομζσ βαςιςμζνεσ ςτισ 
τεχνολογίεσ "ςφννεφου"? 



ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ:
1. Τπθρεςίεσ πλθροφορικισ για ιδιϊτεσ και οργανιςμοφσ φιλοξενοφνται ςτο 
Διαδίκτυο και ζτςι δεν υπάρχει ανάγκθ για τοπικοφσ server ςτο χϊρο τουσ. 
2. . Οι υπολογιςτζσ βρίςκονται ςε κζντρα δεδομζνων ςχεδιαςμζνα για βζλτιςτθ 
ενεργειακι αποδοτικότθτα (για παράδειγμα, όςο το δυνατόν πιο κοντά ςε 
ςτακμοφσ παραγωγισ ενζργειασ). 
3. Οι επιχειριςεισ και οργανιςμοί αποφεφγουν τθν επζνδυςθ και τθ χριςθ επιπλζον 
εξοπλιςμοφ για να καλφψουν εποχιακζσ ανάγκεσ. 
4. μπορεί να ςυμβάλλει ςτθν μείωςθ τθσ εκπομπισ διοξειδίου του άνκρακα. 
ΜΕΙΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ:
Η μεταφορά εφαρμογϊν και δεδομζνων ςτο cloud και ιδιαίτερα αυτϊν για τθν 
παροχι δθμόςιων υπθρεςιϊν (πχ TAXISnet με τα απόρρθτα φορολογικά ςτοιχεία) 
είναι αμφιλεγόμενθ (οι μεν υποςτθρίηουν ότι το περιβάλλον είναι επιςφαλζσ 
κακϊσ τα εμπιςτευόμαςτε ςε επαγγελματίεσ, οι δε αντίκετα ότι είναι αςφαλι.

«cloud computing» υποδομζσ 
βαςιςμζνεσ ςτισ τεχνολογίεσ 

"ςφννεφου"? 



ΠΟΤ ΒΡΙ΢ΚΟΜΑ΢ΣΕ:



ΠΡΟΪΟΝΣΑ ΚΑΙ ΤΠΗΡΕ΢ΙΕ΢ που ζχουν αναπτυχθεί

Τποδομή "ςφννεφου" για την δημοςίευςη (publication) και το διαμοιραςμό 
(sharing) υπηρεςιών και δεδομζνων ςυμβατών κατά INSPIRE

H υπθρεςία InGeoCloudS επιτρζπει τουσ παρόχουσ δεδομζνων να επικεντρωκοφν 
ςτθν οργάνωςθ των δεδομζνων. Ζχει ςχεδιαςτεί ζτςι ϊςτε να απλοποιεί τθ διάxυςθ
και το διαμοιραςμό των δεδομζνων και να επιτρζπει τθν  επανα-χρθςιμοποίθςθ 
τουσ .

Η επαναχρθςιμοποίθςθ των υπθρεςιϊν είναι δυνατι ακόμθ και για εκείνουσ που 
δεν ζχουν λφςθ χαρτογράφθςθσ (εξειδικευμζνο λογιςμικό).
Η προεπιλεγμζνθ διαδικτυακι λφςθ χαρτογράφθςθσ που αναπτφχκθκε από  το 
InGeoClouds είναι διακζςιμθ για όλουσ (με τθ βοικεια ενόσ προγράμματοσ 
περιιγθςθσ ςτο διαδίκτυο) και τουσ επιτρζπει να δθμιουργιςουν και να 
δθμοςιεφςουν το δικό τουσ χάρτθ.



ΠΡΟΪΟΝΣΑ ΚΑΙ ΤΠΗΡΕ΢ΙΕ΢ που ζχουν αναπτυχθεί

Τποδομή προςανατολιςμζνη ςε γεω-χωρικά δεδομζνα (platform as a service, 
PaaS)

Προςφζρει ςτουσ προγραμματιςτζσ ζνα περιβάλλον που περιλαμβάνει τα βαςικά 
εργαλεία και υπθρεςίεσ για τθν υποςτιριξθ νζων γεω-χωρικϊν υπθρεςιϊν 
(δθμοςίευςθ χαρτϊν, δθμοςίευςθ και επεξεργαςία δεδομζνων). Αυτό ςθμαίνει ότι 
τα παραπάνω τεχνικά ςτοιχεία (εργαλεία και υπθρεςίεσ) είναι άμεςα διακζςιμα  
προσ όλουσ (εγκατάςταςθ / ρφκμιςθ) χωρίσ παραπζρα προςπάκεια. 

΢υμβουλευτικζσ υπηρεςίεσ (consulting) για την ανάπτυξη αντίςτοιχησ (με το 
INGEOCLOUDS) υποδομήσ

Σο InGeoCloudS προτείνει το δωρεάν λογιςμικό (με άδεια ανοιχτοφ κϊδικα) και 
υπθρεςίεσ υποςτιριξθσ για τθν εγκατάςταςθ, παραμετροποίθςθ και επζκταςθσ. Σα 
προςαρμοςμζνα πακζτα λογιςμικοφ (ειδικζσ περιπτϊςεισ) και τα ςχετικά ζγγραφα 
(documentation) προςφζρονται με πλθρωμι.



ΠΡΟΪΟΝΣΑ ΚΑΙ ΤΠΗΡΕ΢ΙΕ΢ που ζχουν αναπτυχθεί

Τπηρεςία μοντελοποίηςησ (the Geo Scientific Observation Model, GSOM)
Είναι ίςωσ το πιο ςθμαντικό αποτζλεςμα του ζργου. Αντιπροςωπεφει μια λφςθ 
ενοποίθςθσ των δεδομζνων. Εξαςφαλίηει επιπλζον τθ μακροπρόκεςμθ διατιρθςθ τουσ 
και προςκζτει αξία ςτα επιςτθμονικά και τεχνικά δεδομζνα. Σα δεδομζνα και τα μοντζλα 
δεδομζνων είναι τισ περιςςότερεσ φορζσ ςτισ κλαςικζσ φόρμεσ (ςχεςιακζσ βάςεισ 
δεδομζνων, αρχεία XML,  φφλλα Excel, κλπ). Με τθν υπθρεςία που αναπτφχκθκε 
μποροφν να μετατραποφν ςε ςθμαςιολογικά δεδομζνα και τα μοντζλα. Ζτςι μποροφν 
ςθμαςιολογικά να εκτιμθκοφν και να διαςυνδεκοφν ετερογενείσ αλλά (θμι-) δομθμζνοι 
πόροι ςε επίπεδο δεδομζνων.

Η Τπθρεςία μοντελοποίθςθσ αφενόσ επιτρζπει ςτα δεδομζνα να διατθριςουν τισ 
υπάρχουςεσ μορφζσ τουσ (format) ενϊ αφετζρου δίνει τθ δυνατότθτα ςτα δεδομζνα να 
εξαχκοφν και να είναι ςυμβατά κατά INSPIRE. Ζτςι επιτρζπει τθν ολοκλιρωςθ 
ερωτθμάτων (queries) για τα εννοιολογικά ςυςχετιςμζνα δεδομζνα και μεταδεδομζνα.



Δεδομζνα, Μοντελοποίηςη και 
παρουςίαςη των αποτελεςμάτων

March 8, 2014
InGeoCloudS Workshop, Brussels 21 November 
2013
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ΠΡΟΪΟΝΣΑ ΚΑΙ ΤΠΗΡΕ΢ΙΕ΢ που ζχουν αναπτυχθεί

Πρόςβαςη ςτα επιςτημονικά δεδομζνα και τισ προηγμζνεσ υπηρεςίεσ
Ανάπτυξθ πολλϊν use cases:
1. Χάρτεσ αιςκθτότθτασ ςειςμϊν (shake maps): Πρόκειται για διαδικτυακι 
υπθρεςία παροχισ χαρτϊν αιςκθτότθτασ που αναπτφχκθκε από τον ΟΑ΢Π-ΙΣ΢ΑΚ για 
μεγάλουσ ςειςμοφσ ςτθν Ελλάδα. 
2. Διαχείριςθ υπόγειων υδατικϊν πόρων ςε κοκκϊδεισ υδροφορείσ: Αναπτφχκθκε 
από το ΕΚΒΑΑ-ΙΓΜΕΜ. Πρόκειται για διαδικτυακζσ εφαρμογζσ: εκτίμθςθσ του 
υδατικοφ ιςοηυγίου, δθμιουργίασ υδροχθμικϊν χαρτϊν (κατανομι των χθμικϊν 
ςτοιχείων) κακϊσ και χαρτϊν τοπικισ ρφπανςθσ.
Στουσ χάρτεσ αιςθητότητασ και τισ επιπτώςεισ ςε κατολιςθητικά φαινόμενα όπωσ 
και ςτη διαχείριςη των υπόγειων υδατικών πόρων θα αναφερθώ αργότερα.
3. Διαχείριςθ Φυςικϊν Καταςτροφϊν (κατολιςκιςεισ ςτθ περιοχι Καρπενθςίου), 
που αναπτφχκθκε από το ΕΚΒΑΑ-ΙΓΜΕΜ, και δθμιοφργθςε χάρτεσ: α. χωρικισ 
κατανομισ κατολιςκθτικϊν φαινομζνων, β. ςυχνότθτασ κατολιςκιςεων και γ. 
επιδεκτικότθτασ  και online υπθρεςίεσ ανάκτθςθσ των παραπάνω πλθροφοριϊν.


